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一、同分异构体的书写及判断

【典题回放】

例1．(2014·新课标全国卷Ⅱ)四联苯

≤≥卜《二卜≤二卜_《3的一氯代物
有( )

A．3种B-4种C．5种D．6种

解析：四联苯分子具有高度对称性，如图所

，该有机物

的一氯代物种数与其分子中处于不同化学环境

的氢原子种数相等。处于对称位置上的氢原子

是等效的，则该有机物分子中有5种不同化学

环境的氢原子，因此其一氯代物有5种。

答案：C

例2．(2012·海南卷)分子式为C1。H，。的

单取代芳烃，其可能的结构有( )

A．2种B．3种C．4种D．5种

解析：分子式为C，。H。。的单取代芳烃分子

中含有一个苯环，且苯环上有一个取代基，可将

该芳烃看成C6Hs—C。H。，而一C4H。有4种

不 同 的 结 构： 一CH2CH2CH2CH3，

fH3 fH
—CH2CH ，一C—CH3，CH3CH2CH 。

CH3 CH3 CH3

从而推知该单取代芳烃有4种不同的结构。

答案：C

考情分析：同分异构体是高考化学的热点，

高考中对同分异构体的考查方式主要有两种：

一是以选择题的形式考查有机物同分异构体数

目的判断(如2014年新课标I第7题等)；二是

在有机合成及推断题中考查限制条件的同分异

构体的书写[如2014年江苏化学第17题的第

(4)小题等]。侧重考查学生的综合分析能力和

有序思维能力。

【新题速递】

1．分子式为C5H。。02的同分异构体甚多，

其中符合下列条件：①能发生银镜反应；②能与

金属钠反应的同分异构体共有(不考虑立体异

构)( )

八10种B．12种C 14种D．16种

2．下列说法不正确的是( )

A．分子式为CsH。。0z的羧酸共有3种

B．分子式为C3H。N的同分异构体共有

4种

C分子式为C5 H。。的烯烃类同分异构体有

5种

D．某烷烃GH。。+。的一个分子中，含有共

价键的数目是3以+1

3．(2014·武汉调研)组成和结构可用
／2：、

C4H。弋沪C3H。cl。表示的有机物共有
℃——y

(不考虑立体异构)( )

A．24种B．28种C．32种D．36种

二、有机化合物的分子式和结构式的确定

【典题回放】

例1．(2014·广西卷)从香荚兰豆中提取

的一种芳香化合物，其分子式为C8HsO。，遇

FeCl。溶液会呈现特征颜色，能发生银镜反应。

该化合物可能的结构简式是( )

OH

OCH3N
A．1I B．
＼∥

CH0
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OH

c．囝
C
∥＼
O 0CH3

OH
CHO

℃·电
CH0

解析：该有机物属于芳香化合物，说明其含

有苯环；遇FeCl。溶液会呈现特征颜色，说明该

有机物含有酚羟基；能发生银镜反应，说明该有

机物含有醛基(一CHO)。结合其分子式

C。H。O。，综合分析四个选项中有机物的分子结

OH

．OCH3

构，只有(y 符合条件。

CHO

答案：A

例2．(2012·海南卷)(双选)下列化合物

在核磁共振氢谱中能出现两组峰，且其峰面积

之比为3：1的有( )

O CH，

J【
A乙酸异丙酯(CR—C一0_C卜卜一C巩)

O CH3

ll
B．乙酸叔丁酯(CH。一C_一。一C_一CH。)

CH3

C．对二甲苯

D．均三甲苯

解析：各有机物分子中不同化学环境的氢

原子种类、核磁共振氢谱中吸收峰的个数、峰的
面积之比如下表：

不同化学 核磁共振
选项 有机物的结构简式 环境的氢 氢谱中吸

峰的面

原子种类收峰的个数
积之比

o CH3
A 0 3 3 3：1；6

CH3一C一(>一CH—CH3
0 CH3

0
B CH3一C一()一(>一CH3 2 2 3：l

CH3

C 哪≮≯cH。 2 2 3：2

CH3

D 众 2 2 3：1

H3C CH3

答案：BD

考情分析：近几年，高考试题中单纯考查有

机物分子式或结构式的确定的选择题较少，大

多出现在有机综合推断题中，结合有机物之间

的转化关系推断有机物的分子式或结构式，侧

重考查学生的综合分析能力和迁移应用能力。

【新题速递】

1．有机物R是黄酮类药物的主要合成中

间体，其分子式为C。。H。。Oz，经实验测得：①R

能使Br。的CCl。溶液褪色；②1 mol R最多可

与8 mol H：发生加成反应；③与FeCl。溶液不

发生显色反应；④不能发生银镜反应。则R可

能的结构简式是( )

O
¨

A．《厂—》一＆一cH—cH—<—》一oH
=2’，=2-／

CH3

0
0

B．@卜}cH_cH弋3卜ocH。
o

C H心L睁c心cH
。．兮Lc睁cH弋y。H

CHO

2．红外光谱和核磁共振氢谱常用于测定有

机物的结构，有机物R的红外光谱和核磁共振

氢谱如下图所示，下列说法中不正确的
是( )

有机物R的红外光谱图

A．由红外光谱可知，R分子中至少有三种

不同的化学键

B由核磁共振氢谱可知，R分子中有三种不
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同化学环境的氢原子，且个数之比为2：1：3

C．仅由红外光谱和核磁共振氢谱，无法确
定R分子中的氢原子总数

D．若有机物R的分子式为C2H。O，则其

结构简式为CH。CH20H或CH3()CH3

三、烃的结构及性质

【典题回放】

例1．(2014·上海卷)催化加氢可生成

3一甲基己烷的是( )

A．CH2一CHCHCHz CH2CH2CH3

CH3

B．CH2一CH—CH—C兰CH

CH3

C．CH3 C—CHCH2 CH3

CH—=CH2

D．CH3CH2CH2CH2C—CH2

CH3

解 析： A 项，

CH。一CHCHCH2CH2CH2CH。与氢气发生

CH3

加成反应得到吸吼叫吸咀咀吼，系
CR

统名称为 3一甲基庚烷； B 项，

CH2一CH—CH一一G三CH与足量氢气发生

CH3

加成反应得到CH。CH：CHCHzCH。，系统名

CH3

称为3一甲基戊烷；C项，CH。C．一CHCH2CH3

CH—CH2

与足量氢气发生加成反应得到

CH。CH。CHCH2CH2CH。，系统名称为3一甲

CH3

基己烷；D项，CH3CH2CH2CH2C—CH2与

CH3

氢气发生加成反应得到

CH。CHCH2CH2CH2CH3，系统名称为2一甲

CH3

基己烷。

答案：C

例2．(2013·海南卷)2一丁烯是石油裂解

的产物之一，回答下列问题：

(1)在催化剂作用下，2一丁烯与氢气反应的

化学方程式为——，反应类型为——。
(2)烯烃A是2一丁烯的一种同分异构体，

它在催化剂作用下与氢气反应的产物不是正丁

烷，则A的结构简式为——；A分子中能
够共平面的碳原子个数为——，A与溴的
四氯化碳溶液反应的化学方程式为——。
解析：(1)2一丁烯的结构简式为

CH。CH—CHCH。，属于不饱和烃类，在催化

剂作用下，与H。发生加成反应生成正丁烷，化

学方程式为 CH。CH—CHCH3 +H2

j墼cH3cH2cH2cH3。
(2)2一丁烯的分子式为C。H。，其同分异构

体有 CHz—CHCH2CH3 (1一丁烯)，

CH3
／ 、

cHz—e (2一甲基丙烯)，△／(甲基环
、

CH3

丙烷)和I l(环丁烷)。烯烃A是2一丁烯的同

分异构体，且在催化剂作用下与氢气反应的产

cH3

物不是正丁烷，则A为CH2一C 。该有
＼

CH3

机物分子中与形成双键的碳原子直接相连的原

子处于同一平面内，因此共平面的碳原子个数
CH3
／

为4。 CH2一C 分子中含有e—C键，
＼

CH3

能与溴的CCl。溶液发生加成反应。

答案：(1) CH3CH—CHCH3 +H2

j堂!兰翌cH。cH：cH。cH。 加成反应
CH3
／

(2) cH2一c 4

CH。
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／CH。 fH2／

H2 C—C +Br2—一H2 C_一C—CH3
＼⋯
cH3 蠡血

考情分析：烃的结构及性质是高考考查的

重点，主要有两种考查方式：一是以选择题的形
式考查烃的结构及性质；二是以烃为基础原料

合成某种有机物，考查烃的性质及相互转化关

系，此类试题大多提供陌生信息，考查学生对信

息的加工及应用能力。

【新题速递】

1．有机物的结构可用“键线式”表示，如

CH。一C}I：一CH—CH。可简写为／V。有

机物X的键线式为 。下列说法不

正确的是( )

A．X的分子式为C8Hs

B．有机物Y是X的同分异构体，且属于芳

香烃，则Y的结构简式为<、>一cH—cHz

C．X能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D．X与足量的H：在一定条件下反应可生

成环状的饱和烃Z，Z的一氯代物有4种
2。分子组成为C9H，。的苯的同系物，已知

苯环上只有一个取代基，下列说法中正确的
是( )

A。该有机物不能发生加成反应，但能发生

取代反应

B．该有机物不能使酸性高锰酸钾溶液

褪色

C．该有机物分子中的所有原子可能在同

一平面上

D．该有机物能使溴水褪色
四、烃的衍生物的结构及性质

【典题回放】

例1．(2013·新课标全国卷I)香叶醇是

合成玫瑰香油的主要原料，其结构简式为

H

。下列有关香叶醇的叙述正确的

是( )

A．香叶醇的分子式为C。。H。sO

B．不能使溴的四氯化碳溶液褪色

C．不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．能发生加成反应，不能发生取代反应

解析：本题考查醇的结构及性质，分析香叶

醇的结构简式可知，该有机物分子中含有羟基

和碳碳双键两种官能团。A项，根据香叶醇的

结构简式及有机物中碳、氧、氢原子的成键特点

可知，其分子式为C。。H1。O；B项，香叶醇结构

中存在碳碳双键，能和溴的四氯化碳溶液发生

加成反应而使其褪色；c项，香叶醇结构中存在

碳碳双键，能和酸性高锰酸钾溶液发生氧化反

应而使其褪色；D项，香叶醇结构中存在羟基，

能和活泼金属、羧酸等发生取代反应。

答案：A

例2．(2014·江苏卷)(双选)去甲肾上腺

素可以调控动物机体的植物性神经功能，其结
oH

构简式为譬
确的是( )

NH2

。下列说法正

A．每个去甲肾上腺素分子中含有3个酚

羟基

B．每个去甲肾上腺素分子中含有1个手

性碳原子
C 1 mol去甲肾上腺素最多能与2 m01 Br2

发生取代反应

D．去甲。肾上腺素既能与盐酸反应，又能与

氢氧化钠溶液反应

解析：A项，去甲肾上腺素分子中含有2个

酚羟基和1个醇羟基；B项，分析该有机物的结

构简式发现，分子中与醇羟基相连的碳原子为

手性碳原子，其余碳原子均不是手性碳原子；

C项，去甲肾上腺素能与Br。发生苯环上酚羟

基的邻、对位取代反应，故1 m01去甲肾上腺素

最多能与3 mol Br。发生取代反应；D项，该有

机物分子中含有一NH：和酚羟基，因此其既能

与盐酸反应，又能与氢氧化钠溶液反应。

答案：BD

例3．(2014·重庆卷)某天然拒食素具有
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防御非洲大群蚯蚓的作用，其结构简式为

HO

(未表示出原子或原子团的空

间排列)。该拒食素与下列某试剂充分反应，所

得有机物分子的官能团数目增加，则该试剂
是( )

A．Br2的CCl4溶液 B．Ag(NH3)20H

C-HBr D．H2

解析：该有机物分子中含有2个一CHO和
1个C．一C键。A项，该有机物与Br2的CCl。

溶液发生加成反应，使官能团数目由3个增加

为4个；B项，有机物中一CHO被

Ag(NH。)：OH氧化为一COOH，官能团数目不

变；C项，有机物中C_C键与HBr发生加成

反应，但官能团数目不变；D项，有机物中的

一CHO、C_C键都与H：发生加成反应，官

能团数目减少。

答案：A

例4．(2014·山东卷)苹果酸的结构简式

0H

为HOoC—CH—CH2一COOH，下列说法正

确的是( )

A苹果酸中能发生酯化反应的官能团有2种
B．1 mol苹果酸可与3 m01 NaOH发生中

和反应

C．1 mol苹果酸与足量金属Na反应生成

1 mol H2

0H

D． HOOC—CH2一CH—C00H与苹果

酸互为同分异构体
解析：A项，苹果酸中含有羧基和羟基两

种官能团，分别能与醇、羧酸发生酯化反应；
B项，羧基能与NaOH发生中和反应，而羟基不

能与NaOH反应，故1砌苹果酸可与
2砌NaOH发生中和反应；C项，羧基、羟基均能
与金属Na反应生成H2，则1 rml苹果酸与足量Na

反 应 生 成 1．5砌H2； D项，

OH

HOOC—CH2一CH—COOH即为苹果酸，并非

。

苹果酸的同分异构体。

答案：A

例5．(2014·福建卷)叶酸是维生素B族

之一，可以由下列甲、乙、丙三种物质合成。

"o一划
CDOH

c|bcl H斟一cH—cH2一c啦一COmI

甲 乙 丙

(1)甲中显酸性的官能团是——(填名称)。

(2)下列关于乙的说法正确的是——
(填序号，下同)。

丑分子中碳原子与氮原子的个数比是7：5

b．属于芳香族化合物

c．既能与盐酸又能与氢氧化钠溶液反应

d-属于苯酚的同系物

(3)丁是丙的同分异构体，且满足下列两个

条件，丁的结构简式为——。
a．含有H2 N—CH—COoH

b．在稀硫酸中水解有乙酸生成

(4)甲可以通过下列路线合成(分离方法和

其他产物已经略去)：

o 严p垫k0等◇半虎～，等甲
‰c坼一k a中k
I Ⅱ m Ⅳ

①步骤I的反应类型是——。
②步骤I和Ⅳ在合成甲过程中的目的

是——。
③步骤Ⅳ反应的化学方程式为——。
解析：(1)有机物甲分子中含有一COOH和

一NH2两种官能团，其中一C00H显酸性，

一NH2显碱性。

(2)有机物乙的分子式为C7 H。0NsCl，分

子中C、N原子的个数比为7：5；该有机物分

子中不含苯环，不属于属于芳香族化合物，也不

属于苯酚的同系物。该有机物分子中含有

一NH2和一Cl，能与盐酸、NaOH溶液等发生

反应。

(3) 丙 的 结构 简式 为

0。0H

RN—CH-CR—C心一000H，丁是丙的同分
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硫酸中水解生成乙酸，说明该有机物应为乙酸酯，

0

(4)苯胺(③)与cH。Lcl发生取

代反应生成 ◎， ◎与
CH3C_NH CH3C_NH

审， 审与银氨溶液
|1 0

@ 。戊发生水解反应生成甲。

因为～NHz易被氧化，所以步骤I和Ⅳ在合成

甲过程中的作用是保护氨基，防止氨基被氧化。

』

③审讯。一审
NH NH2。

十CH3C()OH

考情分析：烃的衍生物的结构、性质及转化

是高考中考查有机化学的核心，涉及卤代烃、

醇、醛、羧酸和酯的性质及相互转化关系。高考

中对此部分知识的常见考查方式有两种：一是

以选择题的形式考查烃的衍生物的结构及性

质，二是以有机综合推断题的形式考查烃的衍

生物的性质及转化。大多试题从定性、定量和

综合信息的运用等角度考查学生的综合分析能

力、逻辑推理能力和迁移应用能力。

【新题速递】

1．鼠尾草酚可用于防治骨质疏松，鼠尾草

酸可两步转化得到鼠尾草酚，下列说法正确的

是( )

A．X、Y、Z互为同分异构体

B．X、Y均能与FeCl。溶液发生显色反应

C．X、Y、Z分子中均含有2个手性碳原子

D．1 m01 X与NaOH溶液反应最多消

耗3 m01 NaOH

2．H7N9型禽流感是全球首次发现的新亚

型流感病毒，达菲(Tamiflu)是治疗该病毒的最

佳药物。以莽草酸为原料，经多步反应可制得

达菲和对羟基苯甲酸。达菲、莽草酸、对羟基苯

甲酸的结构简式如下：

达菲 莽草酸 对羟基苯甲酸

下列有关说法正确的是( )

A．达菲、莽草酸、对羟基苯甲酸都属于芳

香族化合物

B 1 m01莽草酸与NaOH溶液反应，最多

消耗4 m01 Na0H

C．对羟基苯甲酸较稳定，在空气中不易被

氧化

D．利用FeCl。溶液可区别莽草酸和对羟

H

＼奉叫
吣

m斑
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基苯甲酸

3．已知．(1)R_x罱RcN詈
RCOOH。

CN

(2)＼C_o掣＼∥ ：

／ ／＼
OH

㈣兮吣去兮∞。
现用如下方法合成高效、低毒农药杀灭菊酯

O O

c州争rL甲舀b，：
CHa㈣CN

囡鲴黯回罱滞旺}
弋严飞箫n忐廿一I拍棚q c—o^如u
[h_j
(1)原料A是苯的最简单的同系物，其名

称是——；合成G的反应类型
是——。
(2)写出反应D—E的化学方程

式：——。
(3)杀灭菊酯的核磁共振氢谱共有

种峰。

(4)氨基酸X与I互为同分异构体，且X

是萘(《)9)的一元取代物，含有碳碳三
键，X所有可能的结构共有——种。高聚
物Y是由X通过肽键连接而成，Y的结构简式

是——(要求只写一种)。
五、基本营养物质与有机高分子化合物

【典题回放】

例1．(2014·上海卷)结构为

⋯一c Hl—cH_一cH．一cH—cH．一cH—cH—cH-一⋯的高

分子化合物用碘蒸气处理后，其导电能力大幅

度提高。上述高分子化合物的单体是( )

A乙炔 B．乙烯

C丙烯 D．1，3一丁二烯

解析：分析该高分子化合物的片段结构发

现，存在C-一C键和C_C键交替的现象，从

而可知C_C键是合成高分子化合物过程中

新形成的。采用逆向分析，断裂该高分子化合物

中的C_C键，得到结构片段一C件一C}}一，

则其合成单体为HG兰CH。

答案：A

例2．(2014·广东卷)生活处处有化学。

下列说法正确的是( )

八制饭勺、饭盒、高压锅等的不锈钢是

合金

B．做衣服的棉和麻均与淀粉互为同分异

构体

C．煎炸食物的花生油和牛油都是可皂化

的饱和酯类

D．磨豆浆的大豆富含蛋白质，豆浆煮沸后

蛋白质变成了氨基酸

解析：A项，制饭勺、饭盒、高压锅等的不

锈钢是Fe、C、Cr等形成的一种具有特殊防腐

性能的合金；B项，棉和麻的主要成分是纤维

素，与淀粉的分子通式均为(C6H。。0s)。，由于

聚合度咒不同，二者不互为同分异构体；C项，

牛油是饱和酯类，而花生油是不饱和酯类；

D项，豆浆煮沸过程中，蛋白质发生了变性，并

未发生水解反应，得不到氨基酸。

答案：A

例3．(2013·山东卷)聚酰胺一66常用于生

产帐篷、渔网、降落伞及弹力丝袜等织物，可利

用下列路线合成：

Q十。一r麓一n孚
!塑：墅F．’

r焉屯坠。严峨雌66)
已知反应：R_cN警R_COOH；
R—CN—÷R-CH2NH2。
(1)能与银氨溶液反应的B的同分异构体

的结构简式为——。
(2)D的结构简式为——，①的反应类

型为 。

(3)为检验D中的官能团，所用试剂包括
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NaOH水溶液及——。
(4)由F和G生成H的反应方程式

为——。
解析：(1)B的分子式为C4Hs0，符合饱和

一元醛的通式，能与银氨溶液反应的B的同分

异构体含一CHO，其结构简式为

CH3CH2CH2CHo或(CH3)2CHCH0。

(2)由醇能与HX反应可知D为

C1CH：CH：CH。CH：Cl，由D到E结构的变化

可知，反应①为取代反应。

(3)要检验D中所含的C1元素，应先加

NaOH溶液水解，然后加硝酸酸化，最后

加AgN03。

(4)由已知反应可知，F为

HooC(CH2)4COOH，G为H2N(CH2)6NH2，

F和G发生类似氨基酸缩聚为蛋白质的反应：

，zHooC(CH2)4COOH+挖H2N(CH2)6NH2

’O

0
—一—ECI_(C心)。00HN(C飓)6NH玉+孙托Oo

答案：(1)(CH3)2CHCHO、

CH3CH2CH2CHO

(2)ClCHzCH2CH2Cl 取代反应

(3)硝酸、AgN03溶液

(4)咒H00C(CH2)4CoOH ’+

咒H2N(CH2)6NH2 一
O O

0 8
七NH(CHz)6NH—C一(CH2)4一C玉+

2咒H20

考情分析：近几年，高考中主要以选择题的

形式考查基本营养物质的结构及性质，试题大

多直接取材于高中化学课本，侧重考查学生对

教材基础知识的识记情况。高考对有机高分子

化合物的考查，则主要以有机合成与推断题的

形式出现，兼顾考查有机物的结构及性质、有机

反应类型、有机化学方程式、同分异构体等，侧

重考查学生综合应用所学有机化学知识解决实

际问题的能力。

【新题速递】

1．下列说法不正确的是( )

A葡萄糖和蔗糖都是还原性糖，都能与新

制的Cu(0H)。悬浊液反应

B．蛋白质溶液能产生丁达尔效应现象，属

于胶体

C．利用热的纯碱洗涤油污，是利用了油脂

的水解反应

D．淀粉和纤维素都是高分子化合物，水解

的最终产物都是葡萄糖

2．某课题小组合成的一种复合材料的基体

CONHCH2CH3

七cHz—G士

太
M的结构简式为 k爿 ，

其合成路线如下：

扩c降明z

咿咖巩 HCN

②

一囚了
OH

妒}_cH。
CN

半回旦些骂回型骂圈
已知：R_cN{睾RcooH。
请回答下列问题：

(1)有机物C分子结构中含有的官能团

有——。
(2)写出A的结构简式：——。
(3)反应①、②的反应类型分别为

(4)写出反应C—M的化学方程

式：——。
(5)写出符合下列条件的有机物B的一种

同分异构体的结构简式：——。
①能使FeCl。溶液显紫色；②只有二个取

代基；③与新制的Cu(OH)。悬浊液混合加热，

有砖红色沉淀生成。

参考答案：

一、同分异构体的书写及判断

1．B解析：①能发生银镜反应，则该有机

物的分子中含有一CHO；②能与金属钠反应，
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则该有机物分子中含有一0H或～C00H。又

知该有机物的分子式为C5 H。。02，因此其分子

中含有一0H，考虑一oH和一CH0在碳链上的

相对位置及该有机物的分子式，符合条件的同

分异构体有12种。

2．A解析：A项，分子式为G H10Q的羧酸

可看成GH一000H，而一QH有4种不同的结

构，则该羧酸也有4种结构；B项，分子式为GHN

的同分异构体共有4种，分别为(C玳)。N，

吣吼mm， (吼)2伽毗，
C巩C巩NI{CH；C项，分子式为G H1。的烯烃类同㈣5种，分另lJ为吼mmC降m，
CRCRC}壬一Cl{C巩，(CR)2a妖：}壬一C托，

吣mC(m户m，(m)2G=C阳‘；
D项，烷烃(GH2什2)的分子中含有(以一1)个

C_一C键和(2竹+2)个C_H键，共(3n+1)个

共价键。

3．D 解析：分子组成和结构可用
石、

C4H。弋卜C3H。cl。表示的有机物，其中
、===，

一C4H。有4种不同的结构，一C3H。Cl：有9种

不同的结构，则该有机物的种类为4×9

=36(种)。

二、有机化合物的分子式和结构式的确定

1．B解析：①R能使Brz的CCl。溶液褪

色，则R分子中含有C_一C、G三C等不饱和

键；③与FeCl。溶液不发生显色反应，则R分子

中不含酚羟基；④R不能发生银镜反应，则R

分子中不含一CH0。结合R的分子式

C。。H。。02逐项分析，只有B项符合题意。

2．D解析：A项，红外光谱图显示，R分

子中含有卜H、o—H和C-一。键；B项，R的核
磁共振氢谱图中有3组吸收峰，且峰的吸收强

度之比为2：1：3，据此得知，R分子中含有3

种不同化学环境的氢原子，且氢原子个数之比

为2：1：3；C项，R的核磁共振氢谱图只反映

出分子中不同化学环境的氢原子种数及原子个

数之比，不能得出R分子中的氢原子总数；

D项，R的核磁共振氢谱图显示其分子中有3

种不同的氢原子，若其分子式为C2H。0，则其

结构简式为CH。CH20H。

三、烃的结构及性质

1．D解析：A项，由X的键线式可知，其

分子式为C8Hs；B项，有机物Y是X的同分异

构体，且属于芳香烃，则Y的分子式为C8H。，

且分子中含有苯环，从而推知Y的结构简式为
石飞
<卜CH．一cHz；c项，x分子中含有不饱
、===，

和c_C键，能使酸性高锰酸钾溶液褪色；

D项，X与足量的Hz在一定条件下反应，生成

环状的饱和烃Z，Z的分子结构为

，其一氯代物有2种。

2．D解析：分子组成为C9H。。的苯的同系

物，苯环上只有一个取代基，则该有机物可能的
石—弋

结构简式为 <、卜cH(cH。)。 或
、==_

万飞
《、卜cH2cH：cH。。A项，该有机物分子
、===，

中含有苯环，能与H。发生加成反应；B项，该

有机物属于苯的同系物，能被酸性KMn04溶

液氧化而使溶液褪色；C项，该有机物分子中含

有一CH。，所有的原子不可能处于同一平面内；

D项，该有机物不能与溴水发生加成反应，但能

萃取溴水中的溴而使其褪色。

四、烃的衍生物的结构及性质

1．D解析：A项，有机物X、Y、Z的分子

式不同，三者不互为同分异构体；B项，X分子

中含有酚羟基，能与FeCl。溶液发生显色反应，

而Y分子中不含有酚羟基，不能与FeCl。溶液

发生显色反应；C项，X、Y分子中含有2个手

性碳原子，Z分子中含有3个手性碳原子；

D项，X分子中含有1个羧基和2个酚羟基，故
1 mol X'可与3 mol NaoH发生反应。

2．D解析：A项，达菲、莽草酸分子中不

含苯环，不属于芳香族化合物；B项，莽草酸分

子中含有1个羧基和3个醇羟基，则1 mol莽草

酸只消耗1 mol Na0H；C项，对羟基苯甲酸分

子中含有酚羟基，易被空气中的氧气氧化；D

项．对羟基苯甲酸能与FeCl。溶液发生显色反
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应，而莽草酸则不能。

3．(1)甲苯取代反应

(2) c1弋≯cH。CN +
CH3CHClCH3+NaOH—NaCl+H20
+c卜影、卜cHcN

＼==／

CH3 CHCH3

(3)13

七NH—CH-一c00B

C

⋯

(4)8

解析：本题宜采用“逆向合成分析法”进行

分析。F与I在浓H。SO。、加热的条件下发生

酯化反应，生成杀灭菊酯，结合图中各有机物的

转 化 关 系 可 知， F 为

0
1Icl扑GH—LoH ， I 为

＼=_

CH3CHCH3

Ho一午H毛b、2， 、 ，

c，弋>CHcN，
CH3CHCH3

，从而可知，E为

D 为

c心cH2CN，c为c1弋ycH2Cl，B为c心cH。，
A为<)一cH。。H与HcN反应生成I，结

O

合信息(2)推出H为

合信息(3)可知，G为

(1)由上述分析知，A是苯的最简单的同
HO CH3

系物兮cH。(甲觏U

与<)一Br在cu、NaoH存在，加热条件下
0

发生取代反应生成G(H。C．—∈箩之))。(2)c心CH2刚与呱cHClCH。
在Na0H存在条件下发生取代反应，生成

c喈卜cH刚，化学方程式为
＼==／

CRCHC地

C卜<卜CH2CN+CH3cHCl呱+N删
一ao》一a1刚+NaCl+H20。＼==／

C巩CHCH3

(3)杀灭菊酯分子中含有13种不同化学环

境的氢原子，因此其核磁共振氢谱图中有13种

不同的吸收峰。

(4) 氨 基 酸 X 与 1

0

(H。～午H_—<多之))互为同分异构体，
6N

则X的分子式为Cl。H1。QN。X是萘

(《)9)的一取代物，含有碳碳三键，考虑一
元取代基在萘环上的位置(有2种)及一元取代基

的结构(有4种)，则X可能的结构有2×4—

8(种)。结合成肽反应中共价键的变化，写出任意

一种满足条件的高聚物Y，如

_E肿CH—C(明百
C

⋯

等。

五、基本营养物质与有机高分子化合物

1．A解析：A项，蔗糖为非还原性糖，不能

与新制的Cu(OH)：悬浊液反应；B项，蛋白质溶

液属于胶体，能产生丁达尔效应现象；C项，油脂

在热的纯碱中发生水解反应，生成可溶性高级脂

肪酸盐和甘油，从而除去油污；D项，淀粉和纤维
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素都是天然高分子化合物，在酸性条件下发生水

解反应，最终都得到葡萄糖。

2．(1)碳碳双键、酰胺键(或肽键)

OH

(2)妒亡卜明s
(3)消去反应(或氧化反应)加成反应

( 4 ) 挖兮C_cHz

七CH。一C击

塑 @
( 5 )

0H

打一一∞

bcH c卜㈣
I：H一(：H—CHU

(任选其一)

解析：本题宜采用“逆合成分析法”进行分

o(籼H2C地
—ECH2一C击

析。M的结构简式为 @ ，

则 C 的 结 构 简 式 为

兮C-m ，助兮C_咀，
C()N}ICH2CR 000H

OH

A为妒c卜叫。

(1)由有机物C的结构简式司知，其含有

碳碳双键、酰胺键两种官能团。

OH

(3)有机物A(rrcH—cH3)经过催(3)有机物A(0：I
u1
u13)经过催

＼∥

化氧化反应生成(》一cocH3，而
(≥一cocH3与HcN发生加成反应生
OH

成妒C_叫s。
CN

(4)寸C_cHz 含有碳碳双

CONHCHzCH3

键，在催化剂作用下发生加聚反应生成M。

(5)有机物B为兮C；cHz，其同分
600H

异构体符合条件：①能使FeCl。溶液显紫色，含

有酚羟基；②只有二个取代基；③与新制的

Cu(OH)z悬浊液混合加热，有砖红色沉淀生

成，含有一CHO。结合B的分子式推出满足条

OH

件的同分异构体有(圹cH—cH—cHo，
nH

dc肛c卜cH。，

南 。

叫》佣人Y，

万方数据


